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Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Heike Franzen und Petra Nicolaisen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und 
Gleischstellung  
 

Stand des Ausbaus der Kinderbetreuung für unter Dreijährige  

 
1. Wie ist der aktuelle Stand des Ausbaus der Kinderbetreuung für unter 

Dreijährige? 
 
Antwort: 
Die Kinder- und Jugendhilfestatistik wird einmal jährlich jeweils zum 1. März 
erhoben. Da die Auswertungen für dieses Jahr noch nicht vorliegen, wird auf die 
Antwort der Landesregierung zur Kleinen Anfrage der Abgeordneten Klahn vom 
15. Februar 2013 (Drucksache 18/483) verwiesen, die die Daten für das Jahr 
2012 enthält. Daten des Statistikamtes Nord für das Jahr 2013 sind frühestens 
Mitte Juli zu erwarten. 

 
Im Übrigen wird auf die Medien-Information des Ministeriums und der 
Kommunalen Landesverbände vom 28. Juni 2013 verwiesen: http://www.schleswig-
holstein.de/MSGFG/DE/Service/Presse/PI/PDF/2013/130628_msgfg_kitaAusbau__blob=
publicationFile.pdf 
 
 

2. Wie hoch sind die Betreuungsquote und der Ausbaustand in Schleswig-Holstein? 
(Bitte jeweils für die einzelnen Kreise und kreisfreien Städte angeben) 
 
Antwort: 
Siehe Antwort zu 1. 
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3. In welcher Höhe sind die zur Verfügung stehenden Bundesmittel sowie 
Landesmittel per Ende Mai von den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten 
abgerufen worden? (Bitte in absoluter und prozentualer Darstellung angeben) 
 

4. In welcher Höhe sind die zur Verfügung stehenden Bundesmittel im Rahmen des 
Bundesinvestitionsprogramms „Kinderbetreuungsfinanzierung“ (U3-
Investitionsförderung) per Ende Mai von den einzelnen Kreisen und kreisfreien 
Städten abgerufen worden? (Bitte in absoluter und prozentualer Darstellung 
angeben) 
 
Antwort zu Fragen 3. und 4.: 
Die nachfolgenden Tabellen enthalten die Bewilligungs- und Abrufstände für das 
auslaufende Bundesinvestitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ für die 
Jahre 2008 bis 2013 sowie das Landesinvestitionsprogramm „U3-Ausbau“ für die 
Jahre 2010 bis 2013, jeweils zum Stand 1. Juni 2013. Die Tabelle zum neuen 
Bundesinvestitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung“ für die Jahre 2013 
bis 2014 bildet den Bewilligungsstand zum 30. Juni 2013 ab. Soweit einer 
kreisfreien Stadt und drei Kreisen bisher keine Mittel zugewiesen wurden, ist dies 
darin begründet, dass die Verteilung der Fördermittel seit Frühjahr 2013 nicht 
mehr nach Kinderzahlen U3 erfolgt, sondern die Gelder aufgrund der engen 
Fristen des Bundes und in Abstimmung mit den Kommunen nach tatsächlichem 
Bedarf und Antragseingang verteilt werden. Da die genannten kommunalen 
Körperschaften bisher keinen Bedarf gemeldet haben, wurden diesen auch keine 
weiteren Mittel zugewiesen. 
 

bewilligte Mittel abgerufene Mittel Bundesinvestitions
programm 

„Kinderbetreuungs-
finanzierung“ 

Bundesmittel 
2008 – 2013  Prozent  Prozent 

Flensburg 2.354.000,00 € 2.354.000,00 € 100,00% 2.349.656,76 € 100% 

Kiel 6.355.698,00 € 6.355.698,00 € 100,00% 5.813.664,34 € 91% 

Lübeck 5.618.511,00 € 5.618.510,76 € 100,00% 3.883.418,26 € 69% 

Neumünster 2.179.000,00 € 2.179.000,00 € 100,00% 1.742.994,47 € 80% 

Dithmarschen 3.465.000,00 € 3.465.000,00 € 100,00% 2.606.968,32 € 75% 

Herzogtum 
Lauenburg 

5.112.000,00 € 5.112.000,00 € 100,00% 4.820.234,79 € 94% 

Nordfriesland 4.297.000,00 € 4.297.000,00 € 100,00% 3.801.147,14 € 88% 

Ostholstein 4.574.000,00 € 4.574.000,00 € 100,00% 4.555.099,01 € 100% 

Pinneberg 8.120.000,00 € 8.120.000,00 € 100,00% 6.665.766,03 € 82% 

Plön 3.159.107,02 € 3.159.107,02 € 100,00% 2.740.142,72 € 87% 

Rendsburg-
Eckernförde 

7.234.000,00 € 7.234.000,00 € 100,00% 6.986.156,79 € 97% 

Schleswig-Flensburg 5.171.000,00 € 5.171.000,00 € 100,00% 4.920.186,95 € 95% 

Segeberg 7.088.000,00 € 7.088.000,00 € 100,00% 5.651.814,92 € 80% 

Steinburg 3.388.000,00 € 3.388.000,00 € 100,00% 2.217.401,78 € 65% 

Stormarn 6.098.000,00 € 6.098.000,00 € 100,00% 5.482.270,84 € 90% 

Schleswig-Holstein 74.213.316,02 € 74.213.315,78 € 100,00% 64.236.923,12 € 
 

87% 
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bewilligte Mittel abgerufene Mittel Landesinvestitions-
programm  
U3-Ausbau 

Landesmittel 
2010 - 2013  Prozent  Prozent 

Flensburg 2.596.699,34 € 2.596.699,33 € 100,00% 204.246,65 € 7,9% 

Kiel 5.311.070,77 € 4.628.952,80 € 87,16% 1.702.626,95 € 32,1% 

Lübeck 3.020.610,40 € 3.020.610,40 € 100,00% 398.003,73 € 13,2% 

Neumünster 2.452.050,81 € 2.145.110,81 € 87,48% 449.005,27 € 18,3% 

Dithmarschen 3.414.887,24 € 3.180.585,48 € 93,14% 527.738,09 € 15,5% 

Herzogtum 
Lauenburg 

5.010.551,50 € 5.003.200,60 € 99,85% 2.439.633,05 € 48,7% 

Nordfriesland 2.091.569,25 € 1.992.625,24 € 95,27% 480.764,88 € 23,0% 

Ostholstein 3.192.166,74 € 3.102.896,50 € 97,20% 653.440,62 € 20,5% 

Pinneberg 2.937.351,88 € 2.937.351,88 € 100,00% 787.800,00 € 26,8% 

Plön 2.115.169,50 € 1.721.987,25 € 81,41% 151.658,21 € 7,2% 

Rendsburg- 
Eckernförde 

5.264.629,40 € 4.346.884,30 € 82,57% 2.752.862,01 € 52,3% 

Schleswig- 
Flensburg 

4.893.906,96 € 4.587.641,34 € 93,74% 660.577,42 € 13,5% 

Segeberg 7.411.639,43 € 7.189.085,18 € 97,00% 1.105.273,18 € 14,9% 

Steinburg 2.344.070,51 € 2.195.420,47 € 93,66% 170.499,26 € 7,3% 

Stormarn 7.989.916,51 € 7.985.420,20 € 99,94% 1.535.649,23 € 19,2% 

Schleswig-Holstein 60.046.290,24 € 56.634.471,78 € 94,32% 14.019.778,55 € 
 

23,3% 
 

 

   Bundesprogramm 
„Kinderbetreuungsfinanzierung“ 

seit März 2013 

Zugewiesene 

Bundesmittel 

2013-2014 

Bewilligte 

Bundemittel 

2013-2014 

Abgerufene 

Bundesmittel 

Flensburg 182.971,39 € 182.971,39 € - 

Kiel 1.511.698,28 € 1.511.698,28 € - 

Lübeck 2.109.316,36 € 2.109.316,36 € - 

Neumünster - - - 

Dithmarschen - - - 

Herzogtum Lauenburg 1.352.480,03 € 1.352.480,03 € - 

Nordfriesland - - - 

Ostholstein - - - 

Pinneberg 878.753,08 € 878.753,08 € - 

Plön 30.991,78 € 30.991,78 € - 

Rendsburg-Eckernförde 1.419.220,53 € 1.419.220,53 € - 

Schleswig-Flensburg 1.540.500,00 € 1.540.500,00 € - 

Segeberg 745.031,60 € 745.031,60 € - 

Steinburg 346.952,50 € 346.952,50 € - 

Stormarn 927.031,53 € 927.031,53 € - 

Schleswig-Holstein 11.044.947,08 € 11.044.947,08 € - 
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5. Wie hoch ist der Anteil der U3-Tagespflege in den einzelnen Kreisen und 
kreisfreien Städten? 
 
Antwort: 
Siehe Antwort zu 1. 

 
 
6. Wie hat sich die Betreuungsquote für Kinder unter drei Jahren in 

Kindertageseinrichtungen und in der Tagespflege in den Jahren 2006 bis 2013 
entwickelt? 
 
Antwort: 
Siehe Antwort zu 1. 

 


